Конспект занятия   по экологическому воспитанию
в группе предшкольной подготовки 

«Что мы знаем о птицах?»
Составила и провела  учитель 
 Екатерининского филиала  МОУ «Никифоровская СОШ №1»
Дегтярева Лидия Николаевна

Цель:  уточнить представления детей о знакомых птицах, условиях их жизни, роли человека в жизни зимующих птиц, дать детям элементарные знания о том, чем кормят птиц зимой.

Развивающая среда: графическая модель птиц, набор маховых и пуховых перьев; 2 листа бумаги, веер, зеленый и красный кружок на каждого ребенка.
Ход занятия:
 Посмотрите на графическую модель на доске и скажите, о чем мы сегодня будем говорить на занятии? 
Сообщить детям, что сегодня будет разговор о птицах.
Вопросы:

1. Можно ли услышать сейчас в природе голоса кукушки, ласточки, грача, скворца? 
2. Почему нельзя?

3. Почему они улетели?

4. Какой корм едят эти птицы ?

5. Где сейчас эти насекомые?

Подвести итог: птицы улетели в дальние края, так как с похолоданием для них не стало корма. Предложить детям назвать их одним словом (перелетные). 

Учитель: Сейчас мы отправимся в гости к птицам, которые не улетели от нас, а остались зимовать. Как мы назовем их одним словом? (Зимующие). 


А почему эти птицы не улетают в  теплые края?

Выясняют: все птицы приспособлены к самостоятельной добыче корма, но зимой его мало, поэтому зимующим птицам надо помочь.
Зима – очень трудное время для птиц, особенно если она морозная и снежная. Не найти птицам под снегом корма. Голодная птица сильно страдает от холода. Зимой день короткий, а чтобы выжить, не замерзнуть, пищи нужно съесть гораздо больше, чем летом. В первую очередь надо заботиться о птицах – верных друзьях леса и сада. Не только летом, но и зимой они прыгают с ветки на ветку. Ищут щели и трещинки в коре, где прячутся насекомые. Если  ветки покрылись ледяной корочкой после оттепели или был сильный снегопад, их поиски бесполезны. Нужно поддерживать птиц.

А чем мы можем помочь птицам? (сделать кормушки и класть в них корм) .
Для корма пригодны семена различных растений: подсолнуха, дыни, тыквы, арбуза, многих сорных трав. А вот овес, пшено клюют только воробьи, овсянки, преимущественно для них годятся крошки пшеничного хлеба. Синицы, кроме семян, очень любят сырое несоленое сало или мясо. Кусочки обвязывают ниткой или тонкой проволокой и развешивают на тонких ветвях. На толстые ветки или в кормушки эти лакомства для синиц класть бесполезно – утащат вороны.

Хлебных крошек не жалей,

Заслужил их воробей.

Ты приладь ему кормушку,

Кликнет он свою подружку.

И пойдет веселый стук –

Тук-тук-тук, тук-тук-тук.

Учитель предлагает детям сделать кормушки для птиц, которые развешивают вместе с родителями  в саду и кладут туда корм.

Мама режет хлеб, и мне

Не сидится в стороне.

Ни червей зимой, ни мошек.

Птицам не прожить без крошек.

Под стрехой сосновою

Я открыл столовую.

 Отгадайте, кто поет «синь – синь – синь» (трещит, чирикает, каркает)? А теперь посмотрим что делают снегири? (Склевывают рябину). Покажите, как они это делают. А что делает воробей? (Клюет, прыгает, летает.) А сорока? (Прыгает, скачет по снегу.) Покажите, как она делает это? Синица? (Поет низким и высоким голосом).  Покажем. (Ворона (важно ходит, громко каркает.) Покажем.

Загадки о птицах.
А теперь поиграем в игру «Отгадай, какая птица». (Дети по повадкам, описанию внешности угадывают птиц.)

- Маленький, серенький, невзрачный, скромный, но он же драчливый
боевой, удалой. (Воробей).
- Красногрудый, толстый, малоподвижный. (Снегирь).
- Чернохвостая, чернокрылая, горластая разбойница. ( Ворона).
- Маленькая, на брюшке черная полоса, юркая, ловкая. (Синица).
Учитель задает вопросы: Что вокруг нас?  Когда воздух можно почувствовать? 
Можно ли увидеть воздух?  Почему человек не может взлететь? (Дети машут руками, подпрыгивают, пытаясь взлететь.)

Давайте проведем опыт: учитель демонстрирует падение двух листов бумаги: один из них ровный и гладкий, другой скомкан и превращен в шарик. Просит объяснить, почему бумажный шарик падает очень быстро, словно камушек или мячик, а гладкий лист медленно планируя? 
Делается вывод: гладкий лист легкий и широкий, при падении опирается на воздух, поэтому может немного лететь.

А теперь подумайте  и объясните, почему птицы могут летать по воздуху. После высказывания детей учитель дает им птичьи перья для рассматривания (маховые и пуховые). 

Вопросы:

1. Чем перышки отличаются друг от друга?

2. Какое из них согревает птичку и называется пуховым?

3. Где на теле у птицы растут пуховые перья?

4. Какое перо помогает птице летать и называется маховым?

5. Легкое оно или тяжелое?

6. Почему оно легкое?

7. Где у птицы на теле есть маховые перья?

Затем учитель показывает на примере веера, как складываются и раскладываются перья и хвост, когда птица взлетает и садится. С раскрытыми перьями и хвостом даже маленькая птица становится широкой и большой, поэтому она может опираться на воздух. На земле раскрытые крылья и хвост мешают птице, поэтому она их складывает, крылья прилипают к телу.

Что еще делает птицу легкой? 
Как она ест – много или мало?
 Часто или редко?
Делается вывод о том, что помогает птице летать по воздуху, как она приспособлена к наземно-воздушному образу жизни.

Птицы летают, потому что у них:

 1) широкие крылья и хвост;

            2) легкие перья с полым стержнем;
3) жесткие маховые крылья;
                               4) птицы легкие, т. к. едят понемногу и часто.

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА «СНЕГИРИ».

Вот на ветках, посмотри,-----------------------------4 хлопка руками по бокам.

В красных майках снегири-------------------------- 4 наклона головы.

Распушили перышки--------------------------------на первое слово каждой строки-
                                                                              Частое потряхивание руками.

Греются на солнышке------------------------------один хлопок по бокам.

Головой вертят,-------------------------------------по 2 поворота головы на каждую
Улететь хотят.                                                    сторону.

- Кыш! Кыш! Улетели!---------------------------Дети разбегаются, взмахивая
  За метелью, за метелью!                                руками.

Учитель рассказывает, что человек издавна мечтал летать, как птица, поэтому изобрел много летательных аппаратов. Дети перечисляют их (воздушный шар, самолет, вертолет, парашют и дельтаплан). 

Игра в слова. Хлопните в ладоши, услышав слово, подходящее снегирю. Объясните выбор каждого слова 

Маленький, бойкий, лес, серая, летает, ловкая, красногрудый, плавает, проворный, город, прыгает,  серая, чирикает, смелый, всеядная, умная, дупло, большая, бойкая, скворечник, длиннохвостая, веселая, хищная, белоснежный, белобока, длинноногий, каркает, маленькая, танцует, охотится, зимующая птица,  перелетная птица. 

  А сейчас вам задание раскрасить снегиря и дятла. 

Рефлексивно - оценочный этап:

Что вы узнали на занятии о птицах?

Понравилось ли вам сегодняшнее занятие (зеленый и синий кружок)?
Все на занятии работали очень хорошо, всем спасибо и я уверена, что вы теперь обязательно будете помогать птицам в трудное для них время.
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